
ABSTRAKT: Pokus o novou kodifikaci občanského práva v ČSR před 2. světovou válkou 
 
Diplomová práce se zabývá pokusem o novou kodifikaci občanského práva v Československé republice 

před druhou světovou válkou.  
 
V první řadě práce poskytuje nástin historického kontextu, a tedy výchozí pozici pro novou úpravu 

občanského práva. Toho se snaží dosáhnout představením dosavadní úpravy občanského práva 

v Předlitavsku a Zalitavsku, včetně jeho průběžných úprav. Již v počátku se práce pokouší nastínit ochotu, 

resp. otevřenost právní obce k potenciálním změnám, především v ABGB. Důraz je kladen na potřebu 

sjednotit úpravu v nově vzniklé republice, ve které existovala řada různých soukromoprávních úprav, tj. 

právní dualismus, resp. trialismus. Stejně tak bylo třeba občanské právo přizpůsobit moderním 

společenským a hospodářským potřebám. 
 
Práce dále zkoumá různé možné formy kodifikace a unifikace práva, od mírné revize ABGB, po tvorbu 

zcela nového zákoníku. Práce rovněž popisuje a hodnotí zamýšlené přístupy ke sjednocení práva – za tímto 

účelem představuje roli Ministerstva unifikací. I na tomto místě se práce snaží blíže pochopit a představit 

přístupy hlavních tváří kodifikačních prací, v čele s Janem Krčmářem.  
 
Stěžejním bodem práce je detailní rozbor přípravy návrhů jednotlivých subkomitétů a superrevizní komise, 

které předcházely vytvoření návrhu z roku 1931, resp. osnovy z roku 1937. Práce přitom čerpá především 

z primárných dobových zdrojů. Tato část práce přitom obsahuje množství vlastní autorovy analýzy a závěrů. 

Ty se autor snaží konfrontovat s množstvím literatury, která již na toto téma vznikla.  
 
Práce se rovněž již v počátku blíže zabývá úpravou rodinného práva, čímž částečně předesílá, co bude 

kamenem úrazu v přípravě konečné podoby vládního návrhu občanského zákoníku z roku 1937. 
 
Analýza odhaluje různé přístupy, které byly v průběhu přípravy návrhů zvoleny, a které celý přípravný 

proces definovaly. Práce si klade za cíl k těmto postupům přistupovat kriticky, nikoliv je jen popisovat. 

V závěru pak práce jednotlivá zjištění shrnuje do tvou tematických celků, jejichž prostřednictvím hodnotí 

výsledek pokusu o novou kodifikaci občanského práva v ČSR před 2. světovou válkou. 
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